

Рашэньне Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь аб адмове ў рэгістрацыі Грамадзкага праваабарончага аб'яднання «Вясна», 23 жніўня 2007 году (пераклад з рускай мовы Міністэрства юстыцыі, правапіс захаваны)

24.08.2007 г.
№06-14/912

Заснавальнікам Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна»

Аб адмове ў дзяржаўнай рэгістрацыі грамадскага аб'яднання

Міністэрствам юстыцыі Рэспублікі Беларусь разгледжаны матэрыялы аб дзяржаўнай рэгістрацыі Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна».

Падчас праверкі дакладнасці інфармацыі аб заснавальніках дадзенага грамадскага аб'яднання высвятлілася, што асобныя звесткі, указаныя ў спісе яго заснавальнікаў, не адпавядаюць сапраўднасці.

Больш таго, па інфармацыі Міністэрства ўнутраных спраў 20 з 69-ці заснавальнікаў дадзенага грамадскага аб'яднання прыцягваліся да адміністрацыйнай адказнасці за здзяйсненне такіх правапарушэнняў, як: распаўсюджванне друкаваных выданняў, вырабленых з парушэннем устаноўленага парадку і не маючых выпускных дадзеных, змест якіх накіраваны на прычыненне шкоды дзяржаўнаму і грамадскаму парадку, правам і законным інтарэсам грамадзян;

парушэнне ўстаноўленага парадку арганізацыі або правядзення збору, мітынгу, вулічнага шэсця, дэманстрацыі, іншага масавага мерапрыемства або пікетавання;

парушэнне ўстаноўленага парадку карыстання на рэлігійных, спартыўных, культурна-масаваых, іншых відовішчных мерапрыемствах, а роўна карыстанне на сходах, мітынггах, вулічных шэсцях, дэманстрацыях і пікетаванні сцягамі, вымпеламі, не зарэгістраванымі ва ўсталяваным парадку, а таксама карыстанне эмблемамі, сімваламі, плакатамі, змест якіх накіраваны на прычыненне шкоды канстытуцыйнаму ладу і грамадскаму парадку, правам і законным інтарэсам грамадзян;

вывешванне на балконах і лоджыях у дзённы час бялізны і іншых прадметаў, якія псуюць знешні выгляд будынкаў, размешчаных на гарадскіх магістралях, вызначаемых выканаўчымі камітэтамі гарадскіх Саветаў народных дэпутатаў, а роўна вывешванне аб'яў на слупах, агароджах, будынках і ў іншых спецыяльна не прадугледжаных для гэтага месцах; дробнае хуліганства.

Так, Сазонаў У. П. на працягу трох апошніх гадоў 5 раз прыцягваўся да адміністрацыйнай адказнасці, у тым ліку па артыкуле Кодэкса Рэспублікі Беларусь аб адміністрацыйных правапарушэннях, які прадугледжвае адказнасць за парушэнне тэрмінаў рэгістрацыі (перарэгістрацыі) агнястрэльнай зброі або правіл пастаноўкі яго на ўлік. Салаўёў Д. У. на працягу трох гадоў прыцягваўся да адказнасці 3 разы.

Часткай трэцяй артыкула 9 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях», якая вызначае патрабаванні да статута грамадскага аб'яднання, вызначана, што статут павінен утрымоўваць, у тым ліку, мэты, задачы, прадмет і метады дзейнасці грамадскага аб'яднання.

Аднак пунктам 2.1 прадстаўленага статута вызначана толькі асноўная мэта дзейнасці Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна», што падразумявае магчымасць дадзенага грамадскага аб'яднання мець іншыя, не азначаныя ў статуце мэты дзейнасці, асабліва ў сьвятле здзяйсняемых яго заснавальнікамі адміністрацыйных правапарушэнняў.

Акрамя таго, асноўнай мэтай Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна», згодна з пунктам 2.1 прадстаўленага статута, з'яўляецца забеспячэнне правоў і свабод чалавека, якія вынікаюць з Усеагульнай дэкларацыі правоў чалавека і Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь.

Аднак зыходзячы з нарматыўнага прадпісання часткі першай артыкула 20 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях» грамадскія аб'яднанні маюць права абараняць правы і законныя інтарэсы, а таксама прадстаўляць у дзяржаўных органах і іншых арганізацыях законныя інтарэсы сваіх членаў.

У гэтай сувязі, азначаная ў статуце мэта дзейнасці дадзенага грамадскага аб'яднання не адпавядае названаму патрабаванню Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях».

У сваю чаргу, неадпаведнасць мэт дзейнасці грамадскага аб'яднання патрабаванням заканадаўства з'яўляецца падставай для прыняцця рашэння аб адмове ў яго дзяржаўнай рэгістрацыі.

Шэраг іншых палажэнняў статута дадзенага грамадскага аб'яднання таксама не адпавядае патрабаванням заканадаўства Рэспублікі Беларусь.

Так, у кастрычніку 2003 года ў адпаведнасці з рашэннем Вярхоўнага суда Рэспублікі Беларусь было ліквідавана Грамадскае аб'яднанне «Праваабарончы цэнтр «Вясна».

Назва зноў створанага грамадскага аб'яднання «Грамадскае праваабарончае аб'яднанне «Вясна», па сутнасці, раўназначна назве ліквідаванага, што з'яўляецца недапушчальным у адпаведнасці з Законам Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях».

Часткай шостага артыкула 12 дадзенага Закона вызначана, што назва грамадскага аб'яднання павінна адрознівацца ад назваў іншых грамадскіх аб'яднанняў, зарэгістраваных у Рэспубліцы Беларусь альбо ліквідаваных па рашэнні суда, і не павінна супярэчыць гэтаму Закону, іншым актам заканадаўства, устаноўчым дакументам грамадскага аб'яднання, а таксама парушаць права на інтэлектуальную ўласнасць.

Такім чынам, назва створанага грамадскага аб'яднання ўступае ў супярэчнасць з дадзенай нормай Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях».

Неадпаведнасць назвы грамадскага аб'яднання патрабаванням заканадаўства Рэспублікі Беларусь, у сваю чаргу, з'яўляецца падставай для прыняцця рэгіструючым органам рашэння аб адмове ў дзяржаўнай рэгістрацыі такога грамадскага аб'яднання.

У адпаведнасці з часткай шостага артыкула 13 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях» для дзяржаўнай рэгістрацыі грамадскага аб'яднання ў Міністэрства юстыцыі прадстаўляецца, у тым ліку, дакумент банка, які пацвярджае ўплату дзяржаўнай пошліны.

Пунктам 11 Інструкцыі аб парадку афармлення і разгляду дакументаў, звязаных з дзяржаўнай рэгістрацыяй палітычных партый, іншых грамадскіх аб'яднанняў, іх саюзаў (асацыяцый), а таксама дзяржаўнай рэгістрацыяй і выключэннем з журнала дзяржаўнай рэгістрацыі, пастаноўкай на ўлік і зняццём з уліку іх арганізацыйных структур, зацверджанай пастановай Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь ад 30 жніўня 2005 года № 48, устаноўлена, што плата дзяржаўнай пошліны за дзяржаўную рэгістрацыю грамадскага аб'яднання пацвярджаецца арыгіналам банкаўскага дакумента. У плацёжным дакуменце павінна быць указана назва грамадскага аб'яднання, за дзяржаўную рэгістрацыю якога плаціцца дзяржаўная пошліна.

Сярод прадстаўленых Грамадскім праваабарончым аб'яднаннем «Вясна» дакументаў маецца квітанцыя аб аплаце рэгістрацыйнага збору (але не дзяржаўнай пошліны, як гэта неабходна ў адпаведнасці з заканадаўствам Рэспублікі Беларусь). Пры гэтым не ўказана, за што праведзены дадзены плацёж.

Дадзеная квітанцыя не можа быць разгледжана ў якасці дакумента банка, які пацвярджае аплату дзяржаўнай пошліны.

Такім чынам, Грамадскім праваабарончым аб'яднаннем «Вясна» не прадстаўлены ўсе неабходныя ў адпаведнасці з Законам Рэспублікі Бе-

ларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях» дакументы, якія неабходна накіраваць у Міністэрства юстыцыі для яго дзяржаўнай рэгістрацыі. Гэта ў адпаведнасці з часткай трэцяй артыкула 15 названага Закона з'яўляецца падставай для адмовы ў дзяржаўнай рэгістрацыі грамадскага аб'яднання.

На падставе вышэйпададзенага рашэннем Міністэрства юстыцыі ад 23 жніўня 2007 года адмоўлена ў дзяржаўнай рэгістрацыі Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна».

У адпаведнасці з артыкулам 15 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях» дадзенае рашэнне Міністэрства юстыцыі можа быць абскарджана ў Вярхоўны Суд Рэспублікі Беларусь у месячны тэрмін са дня яго атрымання.

Начальнік упраўлення
грамадскіх аб'яднанняў

А. Л. Сліжэўскі

Рашэньне Вярхоўнага Суда Рэспублікі Беларусь па скарзе аб адмове ў рэгістрацыі Грамадзкага праваабарончага аб'яднаньня «Вясна», 26 кастрычніка 2007 году (правапіс арыгіналу)

Справа № 03-17п/2007

**РАШЭННЕ
ІМЕМ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ**

26 кастрычніка 2007 года Вярхоўны Суд Рэспублікі Беларусь у складзе старшынствуючага Яхнавец С. К., пры сакратары Будкінай І. А., з удзелам пракурора аддзела Пракуратуры Рэспублікі Беларусь Заноўскага Л. Ф., заяўнікаў Стэфановіча В. К., Бяляцкага А. В., Лабковіча У. М., прадстаўніка Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь Пячурова А. В., разгледзеўшы ў зале судовых паседжаньняў Вярхоўнага Суда грамадзянскую справу па скарзе Стэфановіча Валянціна Канстанцінавіча, Лабковіча Уладзіміра Мікалаевіча, Бяляцкага Аляксандра Віктаравіча на рашэнне Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь аб адмове ў дзяржаўнай рэгістрацыі Грамадзкага праваабарончага аб'яднаньня «Вясна»,

устанавіў:

Стэфановіч В. К., Лабковіч У. М., Бяляцкі А. В. звярнуліся ў суд са скаргай, у якой зазначылі, што 23 ліпеня 2007 г. у Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь былі пададзены дакументы аб дзяржаўнай рэгістрацыі створанага рэспубліканскага Грамадскага праваабарончага аб'яднаньня «Вясна».

24 жніўня 2007 г. Міністэрства юстыцыі прыняло рашэнне аб адмове ў дзяржаўнай рэгістрацыі дадзенага грамадскага аб'яднаньня.

Лічаць рашэнне беспадстаўным, не адпавядаючым патрабаванням Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаньнях», парушаючым законныя правы, гарантаваныя Канстытуцыяй Рэспублікі Беларусь. Просяць адмяніць гэта рашэнне і абавязаць Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь зарэгістраваць Грамадскае праваабарончае аб'яднанне «Вясна».

У судовым паседжанні заяўнікі Стэфановіч В. К., Лабковіч У. М., Бяляцкі А. В. скаргу падтрымалі.

Прадстаўнік Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь Пячуроў А. В. са скаргай не пагадзіўся.

Заслухаўшы тлумачэнні заяўнікаў і прадстаўніка Міністэрства юстыцыі, даследаваўшы пісьмовыя доказы, заслухаўшы меркаванні пракурора Заноўскага Л. Ф., які лічыць, што скарга не падлягае задавальненню, суд прыходзіць да наступнага.

Паводле арт. 15 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях» рашэнне аб адмове ў дзяржаўнай рэгістрацыі грамадскага аб'яднання прымаецца ў выпадку:

— парушэння ўстаноўленага парадку стварэння грамадскага аб'яднання, калі гэтае парушэнне носіць непараўны характар;

— неадпаведнасці ўстаноўчых дакументаў грамадскага аб'яднання (мэт, задач, метадаў дзейнасці, тэрыторыі распаўсюджвання дзейнасці грамадскага аб'яднання) патрабаванням заканадаўства;

— непрадстаўлення грамадскім аб'яднаннем усіх прадугледжаных заканадаўчымі актамі дакументаў, неабходных для іх дзяржаўнай рэгістрацыі;

— неадпаведнасці назвы грамадскага аб'яднання, у тым ліку скарачонай, яго сімволікі, а таксама ўмоў членства ў грамадскім аб'яднанні патрабаванням заканадаўства і (ці) іх устаноўчым дакументам;

— невыканання ў месячны тэрмін патрабаванняў, указаных у рашэнні аб адтэрміноўцы дзяржаўнай рэгістрацыі грамадскага аб'яднання;

— адмовы выканаць законную прапанову адпаведнага рэгіструючага органа аб змене назвы грамадскага аб'яднання.

Выяўлена, што 23 ліпеня 2007 г. у Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь былі пададзены дакументы аб дзяржаўнай рэгістрацыі Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна».

Аднак назва грамадскага аб'яднання — Грамадскае праваабарончае аб'яднанне «Вясна» — супярэчыць ч.6 арт. 12 Закона Рэспублікі Беларусь «Аб грамадскіх аб'яднаннях» (далей Закон) аб недапушчальнасці наймення новага грамадскага аб'яднання назвай ліквідаванага па рашэнні суда грамадскага аб'яднання.

Акрамя таго, у рэгістрацыйны орган не пададзены дакумент банка аб аплаце менавіта дзяржаўнай пошліны, як таго патрабуе арт. 13 Закона ў рэдакцыі ад 17.05.2007.

Рашэннем Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь ад 23 жніўня 2007 г. Грамадскаму праваабарончаму аб'яднанню «Вясна» адмоўлена ў дзяржаўнай рэгістрацыі.

Дадзеныя абставіны пацвярджаюцца матэрыяламі грамадзянскай справы (заявай аб дзяржаўнай рэгістрацыі Грамадскага праваабарон-

ПАРУШЭНЬНІ ПРАВОЎ ЧАЛАВЕКА Ў БЕЛАРУСІ Ў 2007 ГОДЗЕ

чага аб'яднання «Вясна», статутам, спісам заснавальнікаў аб'яднання, адмовай Міністэрства юстыцыі ў дзяржаўнай рэгістрацыі аб'яднання), а таксама матэрыяламі грамадзянскай справы, разгледжанай Вярхоўным Судом Рэспублікі Беларусь ў 2003 г. аб ліквідацыі грамадскага аб'яднання «Праваабарончы цэнтр «Вясна», якія былі разгледжаны ў судовым паседжанні.

Такім чынам, з улікам таго, што назва грамадскага аб'яднання не адпавядае патрабаванням заканадаўства, у Міністэрства юстыцыі паддзены не ўсе прадугледжаныя заканадаўчымі актамі дакументы, якія патрабуюцца для дзяржаўнай рэгістрацыі, рашэнне рэгіструючага органа аб адмове ў рэгістрацыі грамадскага аб'яднання з'яўляецца законным і абгрунтаваным, а таму падстаў для яго адмены няма.

Кіруючыся арт. 302 ГПК Рэспублікі Беларусь, суд

ВЫРАШЫЎ:

Адмовіць Стэфановічу Валянціну Канстанцінавічу, Лабковічу Уладзіміру Мікалаевічу, Бяляцкаму Аляксандру Віктаравічу ў задавальненні скаргі на рашэнне Міністэрства юстыцыі Рэспублікі Беларусь аб адмове ў дзяржаўнай рэгістрацыі Грамадскага праваабарончага аб'яднання «Вясна».

Рашэнне ўступае ў законную сілу неадкладна пасля яго абвяшчэння; абскарджанню і апратэставанню ў касацыйным парадку не падлягае.

Старшынствуючы
суддзя Вярхоўнага Суда
Рэспублікі Беларусь

С. К. Яхнавец

Сапраўдна:
суддзя Вярхоўнага Суда

С. К. Яхнавец